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I. Linie geodezyjne na walcu
� rysujemy na kartkach proste;
� nast¦pnie skªadamy walce i widzimy �prost¡ geodezyjna� (mo»emy j¡ nazywa¢

prost¡ albo lini¡ geodezyjn¡, ale ja±niejsze b¦dzie, je±li pozostaniemy przy nazwie:

prosta.)

II. Wspóªrz¦dne biegunowe - patrz DODATEK.

III. Zadania

zad.1. Znale¹¢ równanie �prostej�, id¡cej z x = (0, 0) do x1 = (1, 0) maj¡cej:

a) 0 spirali (z = t, L = 0, t ∈ [0, 1]) lub po prostu L = 0

b) 1 spiral¦ (z = t, L = 2π · t, t ∈ [0, 1]) lub po prostu L = 2π · z, wtedy
z ∈ [0, 1]

c) 2 spirale

d) n spirali (L = nπ · t)
zad.2. znale¹¢ równanie prostej, id¡cej z x = (0, 0) do x1 = (h, π) maj¡cej:

a) 1/2 spirali (z = t ∗ h, L = π · t)
b) 3/2 spirali (z = t ∗ h, L = 5

2
π · t)

IV. Geometria sferyczna, geodezyjne na sferze: (na balonie)

Czym ró»ni si¦ okr¡g od prostej na sferze?

V. Defekt trójk¡ta

1. Znale¹¢ trójk¡t o wszystkich k¡tach prostych (na sferze) (zauwa»my, iz musi on
by¢ równoboczny).

2. Zmniejszamy jego rozmiar po równiku. Wniosek intuicyjny: im mniejszy trójk¡t
tym ma mniejsz¡ sum¦ k¡tów.



3. defekt trójk¡ta=def. ró»nica π i sumy k¡tów trójkata (trójk¡ty euklidesowe maj¡
defekt równy 0)

Poka»emy, »e defekt ro±nie wraz z powi¦kszaniem trójk¡ta. W tym celu poka-
»emy, »e defekt trójkata zªo»onego z dwóch mniejszych jest sum¡ defektów tych
maªych trójk¡tów.

Niech trójk¡t ABD ma k¡ty a, b, c, za± trójk¡t BDC k¡ty e, f, g odpowiednio.
Niech c+ f = π. (Nie pisa¢ tego tylko narysowa¢!!! )

def(ABD) + def(DBC) = π − (a+ b+ c) + π − (e+ f + g) =

= 2π − (c+ f)− (a+ b+ e+ g) = π − (a+ (b+ e) + g) = def(ABC)

A wi¦c, je±li jeden du»y trójk¡t rozbijamy na maªe, to defekt mniejszych jest
mniejszy. I na odwrót, je±li ª¡czymy trójkaty.

VI. DODATEK

(a) de�nicja odcinka i prostej:

odc(a, b) = {x : d(a, x) + d(x, b) = d(a, b)}

pr(a, b) = {x : x ∈ odc(a, b) lub b ∈ odc(a, x) lub a ∈ odc(b, x)}.

(b) wspóªrz¦dne biegunowe na pªaszczy¹nie: (r, L)
równanie okr¦gu: r = 1
równanie prostej: r cosL = 1 (prosta x = 1)
przej±cie z kartezja«skich na biegunowe:

x = r cosL y = r sinL
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